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Posudek vedoucího bakalářské práce:


Kolegyně Daniela Vyšatová se ve své bakalářské práci pustila do oblasti, které v předešlých letech věnoval soustředěnou pozornost vedle jiných zejména profesor Vladimír Papoušek. Mám na mysli jednak obecnější otázky existenciální imaginace v próze, působení českých spisovatelů v americkém exilu apod., ale rovněž jeho monografie o autorech, jejichž dílem se zabývala i kolegyně Vyšatová: o Egonu Hostovském a Zdeňku Němečkovi. Pokud by ovšem k četbě předkládaného bakalářského spisu někdo přistupoval s předpokladem, že půjde o pouhý soubor parafrází myšlenek Papouškových, byl by hned v úvodních pasážích zbaven veškerých obav.
V precizním Úvodu autorka ozřejmuje, jakým způsobem naložila s Papouškovými studiemi i s řadou dalších zdrojů. Staly se pro ni inspirací a pevným základem pro rozvíjení vlastních úvah, v nichž se soustředila na zcela konkrétní problém: problematiku odcizení a samoty jakožto specifický komponent významové výstavby literárního díla.

V první kapitole kolegyně Vyšatová osvětluje dobový kontext díla Němečkova a Hostovského. Zaměřuje se především na reflexi jejich textů v cizině. Neboli: začíná „životopisnou kapitolou“, jakou s oblibou staví do čela své práce spousta bakalariantů. Tyto fáze textu mnohdy zavánějí zkreslováním a často jsou pojaty jako pouhá kompilace údajů již dříve publikovaných. Ne tak v pojetí Daniely Vyšatové: zde jde o promyšleně vystavěné pasáže, které účelně připravují půdu tomu, co bude následovat.

Druhý oddíl práce („Člověk v odcizeném světě, konfrontace s jiným prostředím, existencialismus“) obsahuje výsledky autorčiny snahy zorientovat se v dané problematice pomocí příslušného pojmoslovného aparátu. Za velmi zdařilou pokládám kupříkladu pasáž, v níž se kolegyně Vyšatová pokouší o vyjasnění vlastního chápání pojmů emigrace a exil (poučeně, avšak bez mechanického přejímání cizích názorů; ostatně schopnost kritické reflexe sekundární literatury autorka prokazuje i na mnoha jiných místech textu). Zásadní teoretickou pasáž o existencialismu autorka rovněž zvládla více než dobře – s lehkostí, přitom ale bez nepřípustného zjednodušování. Domnívám se, že pro bakalářskou práci tohoto typu je osvojení (a hlavně pochopení) Černého „sešitů o existencialismu“ dostatečně pevným základem. Cením si především toho, jak pečlivě kolegyně Vyšatová odlišuje základní polohy filosofie existence od funkcí existenciálních prvků v sémantické struktuře uměleckého díla (kupříkladu zde se zřetelně projevuje ona „zdravá poučenost“ Papouškovými studiemi).

Třetí oddíl („Samota a odcizení jako projev existenciální imaginace“) je ve všech ohledech vrcholem předkládané práce. Těmto pasážím je opravdu těžké cokoli vytýkat. Jsou plné originálních postřehů, argumentace je i v detailech nesmírně pečlivá (viz např. poznámka pod čarou na s. 33, v níž autorka otevírá některé aspekty poetiky prostoru pomocí vzájemné konfrontace názorů Lotmanových, resp. Hodrové a Papouškových), formulace všech důležitých myšlenek jsou zcela přesvědčivé.
O celku práce platí: stylově je text na vysoké úrovni; autorka se vyjadřuje jasně, kultivovaně, nedopouští se žádných výrazných jazykových přehmatů.

Spis kolegyně Daniely Vyšatové splňuje požadavky kladené na bakalářskou práci (ba co víc: troufám si tvrdit, že ve všech směrech by pohodlně vyhověl nárokům kladeným na práci diplomovou). S potěšením jej doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit známkou výborně.
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